

EL CORREO

NUM. 11.581.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—MIÉRCOLES 6 DE NOVIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA CONJUNCIÓN liberal-democrática-conservadora

Un incidente ocurrido en la sesión de ayer del Congreso, cuando se discutía el proyecto de empréstito ó presupuesto de liquidación, ha puesto nuevamente de manifiesto á la generalidad la perfecta comunidad de intereses y aspiraciones de las dos agrupaciones que la oligarquía gobernante coloca en turno para representarla en el poder.

Ni las luchas interiores de esas fracciones ni las incompatibilidades que puedan existir entre los elementos de una y otra tienen fuerza suficiente para quebrantar la homogeneidad que resulta en la orientación y la conducta de ambas.

No hay asunto de verdadera importancia en que no se conduzcan de acuerdo. Aparentan á lo sumo alguna diferencia y hasta si es necesario riñen desafortunadamente en cualquier detalle. En lo sustancial se compenetran y se ayudan.

Ya lo dió á entender anoche en el Congreso el Sr. Cierva cuando afirmaba que los conservadores «no quieren dificultar la obra del Gobierno», completando su anterior manifestación de que habiendo dicho el presidente del Consejo que el presupuesto de liquidación forma parte de los presupuestos generales, «los conservadores aceptan y afirman la misma doctrina». Ningún liberal hizo declaración tan ministerial. Después, cuando el señor Urzáiz advertía esta coincidencia de criterio y esa adhesión conservadora al Gobierno liberal-democrático, era el presidente del Consejo quien se adelantaba á justificar y definir la conducta política de sus correligionarios de conjunción.

Se vió ayer, y se está viendo diariamente el mutuo apoyo de liberales y conservadores; se vé su coincidencia en el empréstito, aunque difieran en menudos detalles. Y cuando ello está tan claro, quieren, sin embargo, que la gente pase por que constituyen dos agrupaciones contrapuestas que casi se odian á muerte. De ahí su disgusto cuando se les pone delante los hechos en demostración de la confusión que pretenden llevar al país y á la Corona. La discusión del proyecto de empréstito lo está demostrando.

Sabé ya muy bien la conjunción liberal-democrática-conservadora que no sólo no tiene un átomo de opinión en el país, sino que encuentra en todas partes la repulsa y la hostilidad.

Sus Gobiernos han descentrado la nación y han favorecido la arbitrariedad y el privilegio. Y como lleva tantos años ocupando el poder, la repetición de los errores ha creado ese malestar y esa irritación tan extendidos y que tan fácilmente propenden á la violencia.

Ese mismo proyecto de empréstito, que á título de presupuesto de liquidación, quiere que aprueben las Cortes, es la demostración más palmaria de las torpezas de los Gobiernos de la conjunción liberal-democrática-conservadora. En el conjunto de créditos ó gastos aparecen varios de de cerca de treinta años de antigüedad, dato bien elocuente de como ha hecho funcionar la Administración; una suma de cien mil pesetas que se concede para gastos reservados del ministerio de la Guerra, porque aunque generalmente se cree que el dinero para esos gastos sólo se da al ministerio de la Gobernación, es lo cierto que también se conceden créditos con el mismo carácter de reservados á los de Estado y Guerra; y partidas que aún no se sabe por qué se han puesto ni si se podrán gastar.

Sin contar con que pudiera resultar que luego los 300 millones se gastaban en cosas completamente distintas de lo que aparece en las relaciones, porque para eso se han cuidado de redactar un artículo en colaboración liberales-democráticos y conservadores, según declaración del presidente de la comisión de Presupuestos, por el cual el Gobierno puede destinar el dinero á lo que mejor quiera.

LAS MANCOMUNIDADES

El presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, según dicen algunos periódicos, se ha negado á decir la consignación que por gastos de representación le corresponde del mes de Octubre, hasta que su situación respecto al Gobierno quede definitivamente resuelta.

El Sr. Sánchez de Toca ha negado que él se proponga obstruir ni aun combatir el proyecto de mancomunidades provinciales, y el general Weyler, á quien dijeron algunos senadores:

—He aquí que ahora sería usted presidente del Senado si no se hubiera decla-

rado usted opuesto á las mancomunidades, contestó:

—Yo no he dicho semejante cosa. Además, como militar, haré lo que se me ordene. Opuesto era yo á la supresión de los consumos; pero me dijo el Gobierno que votara, y voté.

LA GUERRA DE ORIENTE

SIGUE EL AVANCE

Arnautas sometidos á los servios. — Avance de los servios. — Detalles de la entrada del rey S. Pedro en Uskub. — Paris 6.

Telegramas recibidos hoy de Belgrado dicen que 15.000 arnautas, á las órdenes de Issa-Bolatine, uno de sus jefes, han hecho acto de sumisión á los servios en Mitrovitza.

Las autoridades, después de despojarles de sus armamentos y equipos, permitieron á los arnautas que regresasen á sus hogares.

El ejército servio que marcha sobre Monastir continúa su avance, sin haber encontrado hasta ahora en su camino más que á algunos grupos dispersos que, parapetados en emboscadas convenientemente dispuestas, han troteado á las fuerzas, para huir después en fuga precipitada, abandonando las armas en muchos de los casos.

Nuevos telegramas procedentes de Uskub dan interesantes detalles de la entrada en aquella población del rey de Servia. El monarca era esperado en la estación por el príncipe heredero Alejandro, el príncipe Jorge, el general Putnik, el cuartel general, representantes de la municipalidad, los cónsules extranjeros y sacerdotes de las diferentes religiones.

Todos los ciudadanos, sin distinción de ideas religiosas, querían mostrar su gratitud al rey libertador; la ciudad lucía colgaduras y profusión de banderas servias.

El tren llegó á las tres y cuarto, y una música militar ejecutó el himno servio. En seguida, el prefecto de Uskub presentó á S. M. al alcalde de la ciudad, Mr. Spira Hadjiristitchi, quien, con frases entrecortadas por la emoción, pronunció un brevisimo, pero elocuente discurso de salutación al monarca.

Este rogó al alcalde que transmitiese al pueblo de Uskub su alegría por haber logrado entrar en la antigua capital del Imperio servio; expresó además su convencimiento de que el orden renacería en la ciudad, y que por lo tanto sus habitantes podrían dedicarse á sus habituales ocupaciones.

En medio de grandes aclamaciones y de vivas al rey Pedro y al soberano libertador, el monarca con su séquito se trasladó á la iglesia de la Santa Salvación.

El clero, y á su cabeza el metropolitano servio Vicente, salió hasta las puertas del templo, desde donde dirigió una elocuente salutación al rey, recordándole el papel importante que en la historia servia había desempeñado Uskub.

Con referencia á Belgrado, no se tienen otras noticias recientes.

Se sabe que casi todos los cañones que pertenecían al ejército turco se hallan en poder de los servios.

En Mitrovitza se apoderaron éstos también de un cañón Krupp, cuatro cureñas, una bandera turca, 29 carros cargados de cartuchería y 3.000 cajas de municiones; encontraron además en dicha plaza tres depósitos de municiones, 700 fusiles, seis vagones de harina, uno de arroz, 500 cajas de conservas y muchas tiendas de campaña.

Triunfos de los montenegrinos.— Los griegos en Preveza. — Paris 6.

No se ha confirmado la entrada de los montenegrinos en Escutari.

El ejército del general Vukotich continúa su avance ofensivo.

Después de apoderarse de algunas aldeas de escaso vecindario, encontró al ejército enemigo en Cojocenic, con el que sostuvo un reñido combate.

Los turcos tuvieron 60 muertos y 100 heridos, y los montenegrinos, que ocupaban las crestas de las montañas próximas, dos muertos y 12 heridos.

La brigada montenegrina mandada por el general Vasojevitich se ha apoderado del monasterio de Decanaj, famoso en la historia de la antigua servia.

Transmiten de Rieka que los arnautas, reunidos en grandes masas en Diakova, intentan oponerse al avance de las tropas del rey Nicolás.

Este monarca, que sigue en Rieka, en donde se halla establecido su cuartel general, ha hecho una rápida excursión á Katrokole y Annali, en las inmediaciones de Tarabosch.

Condense detalles de la ocupación de Preveza por los griegos.

Estos iniciaron el ataque en la tarde del día 2, y fué una operación combinada, pues mientras las tropas del general Sapundjakin atacaban por tierra desde Nikopolis el destacamento naval del mar Jónico iniciaba el cañoneo del puerto. Los Jonicos iniciaba el cañoneo del puerto fueron destrozados causados en la ciudad fueron de mucha consideración; á los turcos les fueron hechos 500 prisioneros, que fueron transportados á la fortaleza de Santa Maura.

Los griegos, según telegrama recibido hoy de Atenas, se han apoderado de la ciudad de Psara.

Los servios en Monastir.— Un combate á las puertas de Constantinopla.— Lucha general. — Paris 6.

Telegrafían de Berlín al «Petit Journal» el rumor de que los servios se han apoderado de Monastir.

Telegramas de Constantinopla dan cuenta de que la corte otomana está haciendo los preparativos para marchar á Brussa, capital de Anatolia (Turquía asiática).

Entre Cherú y Sarai se ha trabado un terrible combate.

Los turcos han opuesto tenaz y desesperada resistencia; pero parece que han sido derrotados, teniendo que replegarse hacia Chatala. Dicese que las pérdidas que han sufrido son superiores en mucho á las que experimentaron en Lule Burgas.

El enviado de la Agencia Havas en Atenas comunica haberse generalizado en toda la línea el combate comenzado ayer en Anogni. Parece que los turcos han abandonado la línea de Varvar.

LOS BULGAROS ANTE CONSTANTINOPLA

Posición importantísima ocupada por los búlgaros.— Constantinopla en peligro.— La rendición de Andrinópolis. — Paris 6.

Los últimos telegramas recibidos esta madrugada del teatro de la guerra dicen que las tropas búlgaras han ocupado la ciudad Derkos, situada á 25 millas de Constantinopla, sobre el Mar Rojo.

Este es el punto del que arranca el acueducto que surte de aguas á la capital del Imperio, y, por lo tanto, su ocupación es de suma importancia.

Aunque el despacho no da ningún género de detalles, supónese que los búlgaros lograron realizar un desembarco en la plaza.

La situación de Constantinopla empieza á ofrecer serio peligro, pues las últimas noticias anuncian que por el lado occidental de la ciudad se estrecha el cerco del enemigo y los búlgaros han ocupado nuevas posiciones entre Tchorlu y Tchataldjia.

Este avance del ejército búlgaro ha sido facilitado merced al esfuerzo de las tropas servias que han sido enviadas á Andrinópolis, y que de este modo han permitido operar al ejército principal en marcha ofensiva.

Espérase de un momento á otro la rendición de Andrinópolis, pues la situación de los turcos que defienden la ciudad es verdaderamente desesperada.

LAS POTENCIAS Y LA GUERRA

La intervención

Londres 5.

Dícese aquí que las potencias de la «Triple» creen que la mediación debe ser pedida á lo menos por otra beligerante. Tan pronto como se haga la demanda, las potencias de la «Triple entente» se pondrán de acuerdo para intervenir.

Noticia desmentida.— La actitud de Rusia y Viena.— Las compensaciones territoriales. — Paris 6.

Comunican de Londres que el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado en la Cámara de los Comunes que es inexacta la noticia según la cual el gabinete de Londres había anunciado al gobierno búlgaro que no permitiría la entrada de sus tropas en Constantinopla.

Añadió que el gobierno inglés ha enviado buques de guerra á aguas orientales para garantizar los súbditos e intereses británicos.

De San Petersburgo dicen que en los centros políticos se considera imposible, no sólo impedir la marcha de los búlgaros sobre Constantinopla, sino ni siquiera una ocupación temporal de la capital de Turquía.

Última hora comunican de Viena importantes declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros, formuladas ante la delegación austriaca.

Dijo M. Berchtold que existe un acuerdo perfecto entre las potencias para resolver el conflicto balcánico.

«Austria—añadió—no desea expansión territorial alguna, y reconoce que no es posible mantener el «statu quo» después de los avances realizados por los aliados.»

Dijo que las compensaciones territoriales podrán hacerse entre los vencedores, dejando á salvo los intereses de Austria y los de Rumania.

La contestación de las potencias.— Petición oficial de la paz. — Paris 6.

Durante el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Fallières, el presidente y ministro de Negocios Extranjeros enteró á sus compañeros de gobierno de la contestación dada por Austria, Alemania (é Italia de la última Nota de Francia, Inglaterra y Rusia.)

Esta contestación deja en condiciones satisfactorias las conversaciones establecidas entre las potencias para llegar á una fórmula en el conflicto balcánico.

La «Agencia Havas» publica esta noche la siguiente nota: El embajador de Turquía ha remitido esta noche al Sr. Poincaré la petición oficial de mediación que hace Turquía, que está concebida en los siguientes términos:

«El gobierno otomano solicita de las grandes potencias su mediación colectiva, encaminada á la cesación inmediata de las hostilidades y á la fijación de las condiciones de la paz.»

El Sr. Poincaré hizo notar al embajador

que la petición de mediación excluía toda idea de presión sobre los beligerantes, añadiendo además que las potencias no podrían entrar en el procedimiento de mediación si no la aceptaban todos los beligerantes.

Inmediatamente el Sr. Poincaré ha hecho saber á todas las potencias, sin excepción, que Francia estaba dispuesta á ponerse de acuerdo con ellas sobre la nueva petición de Turquía.

La actitud de Austria

Budapest 6.

En su discurso, pronunciado en la Cámara de delegados húngaros, el emperador ha proclamado la necesidad de no dejar que los intereses austro-húngaros sufran bajo ningún pretexto menoscabo alguno.

«La monarquía—ha añadido—está dispuesta á participar cuando llegue el momento oportuno y de acuerdo con sus aliados á la acción común con las demás potencias, para el restablecimiento de la paz en los Balcanes.»

DE MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 5 (12'30 n.).—Capitán general á ministro Guerra.

Por sí á V. E. le conviniese, por ser ahí necesario, le manifiesto puede disponer desde luego de escuadrón Villarrobledo, el cual se halla en esta plaza en disposición de embarque cuando V. E. lo ordene.

Como tranquilidad territorio se afirma más cada día y nuestras relaciones con kábilas del Rif van estrechándose, merced á las sumisiones que continúan y con el fin de ofrecer algún descanso á las tropas el ir preparando la repatriación de otras unidades, concentraré estos días, empujando desde hoy, tres batallones de los que hay en las posiciones avanzadas; si pasados unos días, no obstante disminución de fuerzas en éstas, continúa como espero, la más completa tranquilidad actual, retiraré nuevas unidades y podrá repatriarse un regimiento de Infantería, continuando en esta labor de disminuir las guarniciones hasta reducir lo antes posible fuerzas este territorio á las cifras del presupuesto.

Sumisión importante.— El cañonero «Laya». Relieve de tropas.— Obreros á Larache.— Paseo militar. — Melilla 6.

Procedentes de Alhucemas han llegado á esta plaza, presentándose al general Alcázar, un sherif y ocho caides, pertenecientes á la facción de Bení Abdalam, de la cábila de Bení Urriague, fronterizos á Alhucemas.

Hicieron ante las autoridades promesas de amistad hacia España, á la que, dicen, llamarán su madre.

Esta sumisión reviste gran importancia por tratarse de indígenas que antes eran enemigos acérrimos, y demuestra que ha producido frutos la política que se sigue para conquistar las simpatías indígenas y que han sido frustrados los planes de algunos perturbadores que van al campo con determinadas miras, pretextando amistad con los indígenas.

El cañonero «Laya» ha zarpado con rumbo á Málaga para repostarse de carbón, quedando aquí asegurado el servicio de vigilancia de las costas por el crucero «Río de la Plata».

Ha llegado á Nador un batallón de San Fernando con un grupo de ametralladoras, que llegará mañana á Melilla con objeto de descansar, después de diez y seis meses de campaña. Mañana llegarán con el mismo objeto un batallón de cazadores y otro del regimiento de Melilla con grupos de ametralladoras, todo lo cual demuestra la tranquilidad que reina en el campo vecino. Los indígenas sólo se dedican á sus siembras.

Hoy marchan á Larache 400 obreros españoles á bordo del vapor «Gibet Musa», que van á trabajar en aquellas obras. En vista de la escasez de trabajo que ya hay aquí, los lleva el contratista á la carretera de Larache á Alcázar.

Mañana efectuarán un paseo militar tres columnas, que asistirán al zoco del «Hach».

Las elecciones en los Estados Unidos

Wilson, presidente

Nueva York 6.

La elección de presidente de los Estados Unidos ha tenido el resultado previsto.

Wilson ha sido elegido presidente de la República por inmensa mayoría.

Solo el Estado de Nueva York le ha dado 150.000 votos más que á sus contrincantes.

Roosevelt, aunque ha conseguido el segundo lugar, como se calculaba, no ha tenido gran votación.

Las capeas y los alcaldes

Por reales órdenes dictadas por el ministro de la Gobernación se han confirmado las suspensiones, que acordó el gobernador civil, de los alcaldes de Parla, Chinchón, Loches, Fuenlabrada, Sevilla la Nueva y Mostoles, por la celebración indebida de capeas.

El ministro de la Gobernación, al ratificar la suspensión gubernativa, la limita, por entender que es bastante correctivo, al período de tiempo que ha transcurrido desde la fecha en que se acordó la suspensión.

El empréstito de 300 millones

Y EL PRESUPUESTO

A última hora de la sesión de ayer se suscitó en el Congreso un incidente por intentar la presidencia de la Cámara, apoyada por el Gobierno y la minoría conservadora, que la sesión durase seis horas, fundándose en que el proyecto de empréstito que se discutía forma parte de los presupuestos generales.

Las minorías republicana é integralista y el Sr. Urzáiz, se opusieron á la prórroga de la sesión. El incidente se desarrolló en los siguientes términos:

«El Sr. Rodés: Como han transcurrido ya con exceso las cuatro horas de sesión que marca el Reglamento, creo, señor Presidente, que para continuar apoyando mi voto particular debo quedar en el uso de la palabra para mañana.»

El PRESIDENTE: ¿En qué artículo del Reglamento se funda S. S.?

El Sr. PEDREGAL: Ruego que se lea el artículo 98.

El SECRETARIO (conde de Santa Engracia) lee dicho artículo.

El presidente del Consejo: La otra tarde se planteó este mismo problema delante de la Cámara, y el Gobierno entendió, como entiendo ahora, que el proyecto de que se trata forma parte de los presupuestos generales del Estado.

Además, la Presidencia está en su perfecto derecho al pedir la prórroga por menos de dos horas.

El señor PRESIDENTE: La Mesa confirma la opinión del Gobierno, y continúa la sesión.

(Varios señores diputados piden la palabra.)

El Sr. PEDREGAL: Frente á lo manifestado por el señor presidente del Consejo, esta minoría opina lo contrario: que este proyecto no es más que un proyecto de un crédito extraordinario de 300 millones con varios expedientes.

Si sentamos este precedente, nos encontraremos con que siempre que haya sobre la mesa un proyecto de crédito extraordinario, las sesiones serán de seis horas.

El presidente del Consejo: No se trata de introducir una práctica viciosa y antirreglamentaria; por que tratándose de proyectos complementarios de un plan de Hacienda ya se ha seguido ese sistema en tiempos del Sr. Villaverde, sin el menor reparo.

Insistimos en que ese proyecto debe introducirse en la práctica viciosa y antirreglamentaria; por que tratándose de proyectos complementarios de un plan de Hacienda ya se ha seguido ese sistema en tiempos del Sr. Villaverde, sin el menor reparo.

El Sr. LA CIERVA: Habiendo declarado el presidente del Consejo que el proyecto que se discute forma parte de los presupuestos generales, la minoría conservadora sustenta la misma doctrina.

El Sr. SENANTE: A mi juicio, el dictamen que se discute no forma parte de los presupuestos generales, y por consiguiente, creo que con arreglo al reglamento no se puede prorrogar la sesión.

El Sr. URZÁIZ: Han dado su opinión sobre este asunto el Gobierno, la minoría conservadora, la republicana y la integralista. Ahora me permitiría la presidencia que yo dé la mía en nombre de mi partido.

Para mí lo esencial, es que el proyecto que se discute no es de presupuestos generales del Estado, sino simplemente un proyecto que autoriza al Gobierno á emitir 300 millones de deuda.

¿Cómo, invocando el reglamento, que es lo único que tiene que cumplir la Mesa, se pretende que el proyecto forma parte de los Presupuestos generales?

Otro punto de vista importante, aparte el reglamentario, es el punto de vista político ó práctico de esta cuestión.

¿Qué objeto tiene, qué razón hay para pretender en este caso establecer el criterio de que las sesiones sean de seis horas tratándose de este proyecto? ¿Qué se gana con establecer esto, y qué se perdería con lo contrario, ó lo que es lo mismo, con el cumplimiento estricto del reglamento?

Yo comprendo que el tiempo vale mucho en todas partes, y por no establecer excepciones diré que vale mucho hasta en este sitio: pero aun siendo así, ¿es posible que desde el punto de vista político y práctico de la rapidez de nuestras deliberaciones y la eficacia de nuestros acuerdos, nos preocupemos de dos horas más ó menos?

Por consiguiente, yo uno mi opinión, la opinión de un partido aquí muy poco numeroso, no puede serlo menos, pero alguien ha dicho que es el más numeroso en el país (y yo lo creo) dentro del campo monárquico, uno mi opinión y mi voto á los de los Sres. Pedregal y Senante; y mi voto está enfrente del Gobierno y de la oposición conservadora, que constituyen lo que yo llamo la «conjunción liberal-democrática-conservadora».

El presidente del Consejo: Siento mucho que no me hayan convencido las razones del gran partido nacional que el Sr. Urzáiz representa.

No puedo aceptar, me parece que abandonar la prerrogativa esencial de los Gobiernos, la renuncia á las seis horas que el reglamento establece para debatir acerca de los presupuestos generales del Estado.

Ahora, respecto á la consideración de este proyecto va ó no enlazado con los presupuestos generales del Estado, dirá á S. S. que si no se aprobó algún crédito de los que en él se consignaban, si se destruyese lo que se ha establecido en

que le va a pasar lo que a los fenecidos empréstitos de 1909 y 1910.

Yo creo que todos los diputados como yo habrán recibido excitaciones para que se hagan obras públicas, sanatorios, etcétera, y es natural que, teniendo razón, quieran que, yendo a disponer el Gobierno de tantos millones, se les concedan unos pocos para sus atenciones necesarias.

Acaso sea achaque de vejez, de decrepitud de la conjunción liberal-democrático-conservadora esta enfermedad del empréstito, porque, si no es enfermedad, será un vicio.

Este proyecto es de la conjunción liberal-democrático-conservadora, y creo que en su redacción, según dijo el ministro de Hacienda, tomó parte importante el Sr. Bergamín.

No hay precedente de tratar a las Cortes y al país de esta manera. Pedir para pagar urgentemente cosas ya pagadas, es el colmo de lo que se podía proponer al Rey y al Parlamento.

¿Liquidación? ¿Qué se liquida aquí? Si queréis liquidar algo ¿por qué no liquidáis los pagarés que tiene en su poder el Banco de España, por valor de 100 millones de pesetas?

Después de analizado el proyecto, voy a decir una cosa de que me alegraré que se entere también el Rey.

Hay proyectos que son como la capa que atrae al toro. Oigo hablar del de mancomunidades, del ferroviario; éste parece ya descartado.

El Sr. VILLANUEVA: Eso es mucha suspicacia de S. S.

El Sr. URZÁIZ: Yo lo creo, más que su señoría, que ha sido muy inocente. Su señoría lo presentó como fundamental, pero aquí, créame, lo fundamental es lo del dinero del empréstito.

Estamos en un período parecido al de Portugal. A la revolución precedió un período de enorme actividad legislativa, y de nada sirvió la buena voluntad de algunos gobernantes, porque el mal estaba ya muy avanzado. Yo creo que cuando dentro de algunos años se lea la historia de la política española, se verá que tienen mucha más gravedad proyectos como éste que otras cosas.

La mala situación de España se debe a los errores de la conjunción liberal-democrático-conservadora, correspondiéndoles también parte a los que actuando fuera de la legalidad como facción no cooperan a la acción de gobierno. No creo que se molestarán por ello los republicanos; pero mientras su actitud subsista seguirán los errores de la comunión gobernante porque no habrá quien ponga freno a las cosas que hace.

Está la conjunción liberal-democrático-conservadora arruinando al país; pero responsables son también los republicanos, que si tienen fuerza deben emplearla en beneficio del país impidiendo tales errores.

El desconcierto y el desbarajuste son grandes. Ya sé que me vais a decir que si atacó a la conjunción liberal-democrático-conservadora y a los republicanos, qué me a quedar. (Algunas risas.) Reíros, que el país gana poco con esas risas. Ya sé que estoy solo aquí. Se ha hablado por insignes políticos de la necesidad de una revolución.

Pues bien, yo creo que la revolución se habrá de hacer o por el régimen o contra el régimen. (Sensación.)

El ministro de Hacienda le contesta.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Esta mañana se ha celebrado en el ministerio de la Gobernación Consejo de ministros, preparatorio del que mañana presidirá S. M. el Rey en Palacio.

Al entrar en Consejo manifestó el jefe del Gobierno que se ocuparían los ministros de los asuntos pendientes de discusión en las Cámaras.

El ministro de la Guerra manifestó que seguían recibiendo buenas noticias de Melilla, siendo muy satisfactorio el que continúan las presentaciones de kábilas.

Añadió que continuará la repatriación de fuerzas hasta llegar a la normalidad del presupuesto.

El general Pidal manifestó que al despachar con S. M. el Rey había sometido a

la firma del Monarca varios decretos de ascensos y otros haciendo extensivos a la Armada los beneficios del reciente indulto general.

El ministro de Fomento anunció que daría cuenta de un expediente aprobando el presupuesto para gastos del dragado del puerto de Ibiza.

El Sr. Alba manifestó que en el Consejo se cambiarían impresiones acerca de los aumentos que se introducen en el presupuesto de Instrucción Pública a fin de satisfacer aspiraciones diversas, y cuyos aumentos estimaba no constituirían ninguna dificultad.

El ministro de Estado dijo que de un momento a otro espera aviso del embajador de Francia, Sr. Geoffroy, para rubricar el convenio franco-español, sin que supongan las dilaciones que ha tenido esta formalidad, dificultad de ningún género por parte de Francia y España.

El ministro de Hacienda manifestó que había recibido la visita de una comisión de salineros, con los cuales cambió impresiones acerca de las pretensiones que expusieron y que serán objeto de una conferencia más detenida, y de otra comisión de Bilbao, compuesta de armadores navieros y representantes de la Cámara de Comercio bilbaína, que hicieron entrega de una instancia pidiendo no se les cobre el impuesto de utilidades en la forma que actualmente se efectúa la exacción.

A LA SALIDA

Terminó el Consejo cerca de la una y media, a cuya hora recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas para facilitar la referencia de los asuntos tratados en la reunión.

Manifestó el Sr. Barroso que los señores Canalejas y García Prieto habían dado cuenta al Consejo de los telegramas recibidos por el Gobierno relacionados con la guerra de Oriente, con cuyo motivo se habló de las medidas que se adoptarían para proteger los intereses de la colonia española en Turquía.

El ministro de Instrucción Pública habló de los aumentos que se han de introducir en el presupuesto de su departamento, conviniéndoles en principio con el ministro de Hacienda y acordándose que el Sr. Alba concurrirá a las deliberaciones de la comisión de presupuestos para convenir la forma de aceptar los aumentos mencionados en el dictamen.

Por último, manifestó el Sr. Barroso que se habían cambiado impresiones acerca de los debates parlamentarios, especialmente en lo que se refiere a la discusión del presupuesto de liquidación.

Intervendrá—dijo—en esa discusión el Sr. Urzáiz; pero mis noticias no coinciden con las de los periódicos que afirman que se promoverá un debate muy amplio sobre política económica.

Quedó aprobado el expediente de Fomento que llevó a Consejo el Sr. Villanueva.

LOS TEATROS

CERVANTES

En el teatro Cervantes se estrenó anoche un boceto dramático en un acto y dos cuadros, titulado «El análisis», original de D. Juan Arzadun.

No es nuevo en las lides teatrales el autor de este boceto, pues ya el año anterior se hizo aplaudir en el Español con su hermoso drama «Fin de condena». El público acogió también con aplauso su nueva producción escénica, escrita con gran vigor e interpretada con mucho acierto por la señora Toscano y señorita Moreno y los actores Simó Raso y Gatuellas.

PRICE

La representación de «El rey que rabió» (El rey que rabió celebrada anoche ha superado) en interés y en buen éxito a las de «El anillo de hierro», hace poco verificadas, y que constituyeron un triunfo completo para la compañía de Sagi-Barba.

Luisa Vela, en el papel de Rosaura, cantado y representado con admirable y finísimo estilo, y la Pujol, en el del Rey, muy graciosas, fueron aplaudidas con entusiasmo, especialmente la primera en la preciosa romanza y en otros pasajes.

El tenor cómico Viñas y los demás intérpre-

tes, merecen también elogios incondicionales. Su labor de conjunto es excelente.

Mañana jueves se estrenará por la compañía de este teatro la famosa opereta titulada «La princesa de los dollars», adaptada a la escena española por el Sr. Rovira y Serra.

Esta obra, por la que tiene grandes simpatías Sagi-Barba, y en la que pone todo su esmero y todo su cariño, cantándola de manera verdaderamente maravillosa, le ha servido en su brillante «tournee» americana para celebrar sus beneficios y para obtener grandas y ruidosísimos triunfos como cantante y como artista de espíritu moderno.

En su labor admirable, acompañan al aplaudido baritono, Luisa Vela, que cada día conquista un nuevo éxito, y Josefina Astorga, que se ha captado con justicia los favores del público.

Con tan excelente reparto de primeras figuras, con el concurso inestimable de los excelentes artistas de aquella compañía, con el conjunto cuidado y uniforme, prólogo obligado de una interpretación irreprochable, y la esplendidez de la mise en scène y las riquísimas toaletas que lucirán las tiples y las demás señoras que integran el reparto, no es aventurado suponer que el estreno de la opereta famosa revestirá los honores de un gran acontecimiento artístico.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Nafragio de un vapor español

El vapor noruego «Eva» aborgó al vapor español «Arená» frente a la isla del Aire.

El «Arená» se hundió en el acto, salvándose dos de sus tripulantes, que pudieron llegar nadando hasta la orilla, donde dieron aviso del siniestro.

Salió para el lugar del suceso un bote, que pudo recoger a seis hombres, entre ellos el capitán del buque naufragado. El resto de los tripulantes ha desaparecido.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos.

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada D. José Sanchiz cese en el cargo de comandante general de Artillería de la sexta región, y nombrando para este cargo al de igual clase D. Joaquín Ramos.

—Pasando a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, al general de brigada, gobernador militar de Lérida, D. Juan Puñet.

—Ascendiendo en esta vacante al coronel de Infantería D. Francisco Sánchez Majón.

—Destinando a los coroneles de Caballería D. Fernando Pastor y D. Constantino Villar al regimiento de lanceros de Villaviciosa y 1.º Depósito de reserva, respectivamente.

—Autorizando el arriendo de un local en Las Palmas de Gran Canaria con destino a alojamiento del escuadrón Cazadores de aquella isla.

DE LA CORTE

Su Majestad la Reina doña Cristina se ha encargado de la presidencia de la Junta de damas que en la parroquia de Santa María tiene a su cargo el Roper de Santa Victoria, y que antes presidió su alteza la infortunada doña María Teresa.

El infante D. Fernando ha hecho un donativo a uno de los guardias de Orden Público que presta servicio en su casa, con motivo de haber dado a luz la esposa de éste.

Probablemente S. M. el Rey asistirá el viernes próximo a las maniobras militares que se celebrarán en dicho día.

A las siete de la mañana saldrá de Madrid la primera brigada de Cazadores, al mando del general D. Miguel Primo de Rivera.

Balance del día

Nota política dominante del día es el discurso que a última hora de la tarde pronunció el Sr. Urzáiz combatiendo el proyecto para emitir Deuda por 300 millones de pesetas.

Antes de entrarse en este debate se formularon algunas interesantes preguntas que van detalladas en el «Extracto».

Cuando se pasó a la discusión del proyecto de empréstito ó presupuesto de liquidación, se trató primeramente del voto particular del Sr. Rodés, pidiendo se concedan recursos para el ferrocarril de No-guera Pallaresa.

Como el ministro de Fomento ofreció presentar en lo que resta de mes un proyecto concediendo el crédito necesario, el Sr. Rodés retiró su voto particular.

Seguidamente se concedió la palabra al Sr. Urzáiz.

En la Cámara se produjo un movimiento de expectación al levantarse el exministro de Hacienda.

La crítica severa y formidable que hizo del proyecto y de la actuación económica de la conjunción liberal-democrático-conservadora, produjo gran impresión en la Cámara. Después de las palabras del Sr. Urzáiz no queda en pie nada del proyecto: los gastos que se refieren a créditos extraordinarios concedidos, porque ya están pagados y no se van a pagar dos veces, y los que figuran como gastos nuevos, porque necesitando para pagarse nuevas leyes, está demás su inclusión en el proyecto.

Algo más habrá en éste, cuando la conjunción liberal-democrático-conservadora muestra tanto empeño en la aprobación del empréstito.

El Sr. Urzáiz lo recordaba: la conjunción monárquica pretendió primero—época conservadora—un empréstito de 1.000 millones, luego otro de 1.500—primera etapa de la actual situación liberal-democrática—y ahora se conforma con uno de 300 millones.

¿Y para qué? Necesidad, el Sr. Urzáiz demostraba que no existe ninguna.

Tan evidente es esto que el exministro de Hacienda declaró que lo que se lleva al Parlamento después de pedir la firma al Rey, es un conjunto de embustes oficiales, produciendo gran impresión en la Cámara.

La última parte del discurso del señor Urzáiz tuvo fundamentalmente carácter político.

El Sr. Urzáiz evidenció los grandes errores de los Gobiernos de la conjunción liberal-democrático-conservadora y la situación que han traído al país, poniéndole en condiciones muy semejantes a la que tuvo Portugal en los años que precedieron al derrumbamiento de la monarquía.

No libró de su crítica el Sr. Urzáiz a los republicanos, a los que dijo que si continúan permitiendo la realización de tantos errores, acabarán todos con el país.

Y sus últimas palabras afirmando que si no se hace la revolución con el régimen se hará la revolución contra el régimen, causaron profunda sensación.

Durante todo su discurso, la Cámara estuvo pendiente de la palabra precisa y enérgica del Sr. Urzáiz, escuchándole con religioso silencio y extraordinaria atención.

El ministro de Hacienda empezaba a contestarle cuando cerramos la edición.

La difícil situación que atraviesa el Ayuntamiento fué examinada esta tarde con alguna amplitud en el Senado.

Inició la discusión el Sr. Sanz y Escartín, llamando la atención acerca de las dificultades que atraviesa el Tesoro municipal, que se ha visto imposibilitado de pagar algunas atenciones y ha tenido que suspender varias de las obras emprendidas.

En defensa del Ayuntamiento hablaron el presidente del Consejo y el alcalde señor Ruiz Jiménez. El Sr. Canalejas atribuyó las dificultades a que han crecido las necesidades del Municipio, sin que hayan tenido correspondencia en los ingresos; y anunció que en la ley de consumos se harán algunas reformas y que el Gobierno prepara con el Ayuntamiento un nuevo plan de impuestos municipales.

Más breve fué el desarrollo que tuvo una interesante pregunta del duque de Sejo sobre si caben dentro de la Monarquía las ideas socialistas.

Los ejércitos de los Estados balcánicos continúan su marcha triunfal en el territorio de Turquía.

Se han apoderado los serbios de Monastir, los griegos combaten en Anoghi y los búlgaros han librado otra gran batalla entre Tcherbu y Sarai, en el camino de Constantinopla, a una jornada escasa de esta capital.

No se tienen noticias detalladas de este nuevo triunfo del ejército búlgaro, pues los telegramas recibidos se limitan a decir que los turcos se han replegado hacia Tchatalja, después de sufrir pérdidas muy superiores a las que tuvieron en la batalla de Lule-Burgas.

La corte turca, temiendo la entrada inmediata de los búlgaros en Constantinopla, está ya haciendo preparativos para refugiarse en Brussa, capital de Anatolia, en la Turquía asiática.

El Cruceo «Reina Regente» ha recibido órdenes de marchar inmediatamente a los puertos de Oriente, para que pueda recoger los españoles que allí residen en caso de que la agitación que reina en Turquía lo hiciese necesario.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Herculano y Amaranto, mártires; Florencio, Prosdócimo, Enjelberto, Aquiles, Rufo y Wilibordo, Obispos; Melasipo, Antonio y Carina, mártires, y el Beato Antonio Balducci, de la Compañía de Jesús.

Funciones para mañana

Español.—A las 9.—(Popular con rebaja de precios).—Don Juan Tenorio.

Lara.—A las 9 1/2.—Un vaso de agua.—A las 10 1/2.—(Doble).—Flor de los pazos (reprise, dos actos).

A las 6 1/2.—(Doble).—El asno de Buridán (tres actos).

Apolo.—A las 6.—(Sección doble).—Los molinos cantan... (tres actos).—A las 10.—(Sección doble).—Los molinos cantan...

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Vermouth).—Las cosas de la vida (dos actos).—A las 10.—(Sección).—Zaragatas.—A las 11.—(Doble).—El análisis y La nicotina.

Price.—A las 9 1/2.—La princesa de los dollars.

Cómico.—A las 6 1/4.—(Doble).—Lances de amo y criado (estreno, dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—La Mary-Tornes (dos actos).

Estiva.—A las 6.—Petit café.—A las 10 1/2.—Petit café.

Latina.—A las 6.—Los convidados de piedra.—A las 7 1/4.—Epidemia nacional.—A las 9.—La patria chica.—A las 10 1/4.—Epidemia nacional.—A las 11 1/2.—Los convidados de piedra.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 6 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

A las 4.—Gran matinee infantil con regalo de juguetes.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 6 de Noviembre de 1912.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolso, Cambios de hoy, and Pesetas nominales negociadas.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolso, Cambios de hoy, and Pesetas nominales negociadas.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolso, Cambios de hoy, and Pesetas nominales negociadas.

